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CASA TRADITIONALĂ DIN ŞCHEll BRAŞOVULUI REPREZENTATĂ 
~ , 
IN MUZEUL CIVILIZA TIEI POPULARE TRADITIONALE ASTRA , , 

Abstract: The tenn „folk civilization" means the whole cultu re of a people ofboth the 
countryside and the city; in this context, the donation of a traditional house from 
Schei, Brasov, in October 2004 and its reconstruction between 2009 and 2010 were a 
necessary fact and a premiere for the Museum of Traditional Folk Civilization 
ASTRA. The house will complete the thematic group of textiles and, thanks to the 
instruments from interior, will illustrate the art of ,,găitănărit", which is specific to 
Schei. 
The building has two levels: the ftrst levei, made of stone, is carved in slope and served 
as storage space (two basements); the second, made of fir and oak, was a living space. 
The house has undergone two phases: at ftrst, the second level was bicelular - one 
room and the entrance hall, dated „1853", by an inscription on one of the room 
ceiling beams, at the ftrst level being a cellar; in 1890, according to other inscriptions, 
one room has been added, which corresponds to the lower level with another cave. The 
house presented a porch at the top levei, which no longer existed when the house was 
dismantled and relocated, a copy of traditional models in Schei being made following 
fteld research. The roof is made of pine shingle; at both gables, where one can remark 
the baroque influence, the tympanons were trapezoid shaped, made ofboards with jig 
sawed decorations. 

Interferenţa culturală dintre sat şi oraş demonstrează că aceste două tipuri de 
localităţi nu pot fi separate dacă vorbim despre civilizaţie; aşadar, implicit termenul de 
„civilizaţie populară" desemnează întreaga cultură a poporului, atât cea a spaţiului rural, 
cât şi cea a celui urban 1

• Donarea, transferarea şi reconstrucţia în Muzeul Civilizaţiei 
Populare Tradiţionale ASTRA unei case tradiţionale din cartierul Şchei, municipiul 
Braşov, a reprezentat, o premieră, în această unitate muzeală, datorită importanţei 
naţionale a acestei instituţii, care nu avea, în expoziţia sa, o astfel de casă. Casa 
completează grupa tematică a textilelor şi va ilustra, prin instrumentarul din interior, 
meşteşugul „găitănăritului" (specific cartierului Şchei, realizarea găitanelor, şnururi 
confecţionate din lână, bumbac sau mătase, folosite la decorarea hainelor groase 
bărbăteşti2). 

Şcheiul a fost, încă din secolul al XIII-iea, una din cele patru „suburbii" ale 
oraşului-cetate Corona, întemeiat de saşi, fiind locuit majoritar, de români; deşi erau 
parte integrantă a oraşului, aceste cartiere aveau statut aparte, locuitorii acestora nu se 
bucurau de drepturile şi privilegiile celor din interiorul zidurilor (neavând nici 

1 Corneliu Bucur, Civilizaţia populară românească (etape şi concluzii ale unei cercetări interdisciplinare), 
în: "Revista de Etnologie şi Folclor" (extras), tomul 32, nr. 4, 1987, Editura Academiei Române, p. 367. 

2 Ligia Fulga (coord.), Muzeul de Etnografie Braşov. Ghid, Braşov, f.e., f.a„ p. 50. 
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administraţie proprie), ceea ce a dus la o diferenţiere ocupaţională dintre orăşenii din 
oraşul-cetate, organizaţi în bresle, după model occidental, şi românii din Şchei, care 
s-au ocupat, în special, cu păstoritul, cărăuşia, cojocăritul şi găitănăritul, ponderea şi 
importanţa acestor ocupaţii variind, în funcţie de epocă3 • Pe lângă aspectele deosebite 
din punct de vedere etnografic, Şcheiul a fost un centru cultural şi istoric important al 
românilor din Transilvania, organizat în jurul bisericii Sfântul Nicolae, aici fiinţând prima 
şcoală românească din Transilvania şi prima tiparniţă de pe teritoriul României4

• 

Casa din Braşov, cartierul Şchei, aflată pe strada Fântâniţei nr. 47 A, a fost donată 
Muzeului ASTRA, în luna octombrie 2004, prin bunăvoinţa proprietarilor Angela şi Ion 
Mărculescu. Demontarea monumentului şi transportul materialelor în Sibiu au fost 
efectuate în lunile iunie - iulie 2005, acţiunea fiind coordonată de cercetătorul Valerie 
Deleanu. Reconstrucţia casei în Muzeul în aer liber a fost realizată în august-noiembrie 
2009 şi martie- mai 201 O, muzeograf responsabil fiind subsemnatul. 

Construcţia prezintă două nivele: primul este săpat în pantă şi a servit drept 
spaţiu de depozitare, fiind realizat din piatră (bolovani ciopliţi, izolat întâlnindu-se şi 
câteva cărămizi, cu lut pe post de liant). Al doilea nivel, din lemn de brad şi stejar, 
reprezenta spaţiul de locuit. Casa a cunoscut două faze de construcţie: iniţial al doilea 
nivel era bicelular: „casa dinainte" sau „casa rece" (încăpere ce nu era destinată locuirii, 
nu avea sistem de încălzire, fiind locul unde se ţineau cele mai frumoase obiecte şi 
membrii familiei decedaţi, până la înmormântare) şi tinda ( iniţial spaţiu dedicat locuirii), 
datate 1853, prin inscripţiile în limba română, cu caractere chirilice, de pe două din 
grinzile tavanului camerei: "cu ajutorul lui Dumnezeu sau ridicat această casă de 
Dumnealui George Bratu"; „Din 1853 Din luna Prier 22". George Bratu a avut rude în 
comuna sibiană Răşinari, numele "Bratu" fiind des întâlnit şi astăzi în această localitate. 
La primul nivel se afla o pivnită, care se întindea pe două treimi din tinda de la nivelul 
superior. În anul 1890 a mai f~st adăugată o cameră („casa dinapoi", încăperea pentru 
locuit), căreia îi corespunde, la nivelul inferior, o pivniţă, partea adăugată fiind datată 
printr-o altă inscripţie, în limba română, cu caractere latine, de pe una din grinzile 
tavanului camerei, descoperită în timpul reconstrucţiei: „Ioan Muntean Anul 1890 
Septembrie". Ioan Muntean, proprietarul de atunci al casei, a fost o personalitate 
şcheiană, actuala stradă Fântâniţei, purtând numele de Ioan Muntean în perioada 
interbelică. 

Casa a avut, la nivelul superior, un pridvor, care nu mai exista în momentul 
demontării; în urma cercetării de teren s-a realizat o copie, la casa reconstruită, care 
prezintă scânduri cu decoraţii traforate. La amândouă frontoanele, de influenţă barocă, 
timpanele au formă de trapez, fiind realizate din scânduri cu decoraţii traforate. 

Acoperişul în patru ape este realizat din şiţă de brad; pe latura cu faţada 
acoperişului există două rânduri de căpriori, pentru că pe această parte streaşina este 
mai lată, pentru a acoperi pridvorul. Astfel, privită din laterale, casa prezintă o asimetrie 
evidentă. Iniţial, construcţia nu a avut horn, deoarece în pod exista afumătoare; când a 
fost adăugată a doua cameră, aceasta avea un horn din cărămidă, corespunzând unei 
sobe din cahle. Una din ferestrele „casei", dinspre pridvor, a fost schimbată în secolul al 
XX-iea cu o uşă; la reconstrucţie, uşa a fost înlocuită cu o fereastră, pentru a se 

3 Alexandru Surdu, Şcheii Braşovului, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1992, p. 62-75. 
• Pentru detalii privind istoria Braşovului, v. Ion Dumitraşcu, Mariana Maximescu, O istorie a Braşovului 

(din cele mai vechi timpuri până în secolul XX), Braşov, Editura Phoenix, 2001. 
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respecta forma aspectul iniţial al casei. Podelele din toate cele trei încăperi sunt 
realizate din scândură groasă din brad, de 5 cm. Dimensiunile casei sunt următoarele: 
lungime - 14 m, lăţime maximă (inclusiv streaşina de la faţadă) - 5,82 m, înălţimea 
maximă- 7,7 m. 

Casa prezintă caracteristicile arhitecturii de secol XIX din Şcheii Braşovului, fiind 
evidentă influenţa urbană: tencuirea şi văruirea pereţilor interiori şi exteriori, atât ai celor 
din piatră cât şi ai celor din lemn; contraste în cromatică - culoare crem-bej la exterior, la 
cercevelele ferestrelor şi la grinzile şi scândurile tavanului din "casa dinapoi", maro 
închis la ancadramentele ferestrelor, pervazuri, streşini, unele feţe de uşi, pridvor (stâlpi, 
balustradă, scânduri) şi la grinzile şi scândurile tavanelor din tindă şi neasa dinainte", 
vernil la pereţii interiori şi pe unele feţe ale uşilor, alb la ornamentele în relief de la cele 
două laterale. „Casele multicolore" din Şchei au fost remarcate de diverse personalităţi 
aflate în vizită în Braşov, precum poetul german Detlef von Lilienkron5 (1844-1909). 
Alte caracteristici ale caselor din Şchei, ilustrate de monument sunt: vopsirea 
elementelor de lemn (uşi, pervazuri, pridvor, streşini), „casetarea" tavanului încăperilor 
şi a streşinilor, scânduri cu modele traforate la pridvor şi timpane, decorarea grinzilor 
prin incizie şi existenţa inscripţiei cu numele proprietarului şi data terminării construcţiei. 
Soba din „casa dinapoi" datează din anul 1890 (coincidenţă fericită dintre anul realizării 
sobei, identic cu cel al adăugirii camerei casei din muzeu). Soba a fost transferată de la 
altă casă din Şchei, pentru că în momentul demontării nu mai exista niciun sistem de 
încălzire la casa de pe strada Fântâniţei. Aceasta este realizată din cahle cu fondul 
verde, având motive avimorfe, florale şi vegetale. Acest tip de sobă era des întâlnit în 
cartierul Şchei, dar şi în cartierul Cetate, fostul burg medieval întemeiat de saşi. 
În schimb, în tindă există un cuptor cu vatră, folosit pentru gătit şi pentru încălzirea tinzii 
(„casa dinainte" nu avea sistem de încălzire, de aceea era numită şi neasa rece"). 

În luna august 201 O, la casa din Şchei s-au executat lucrările de vopsire a părţilor 
de lemn, interiorul urmând a fi organizat în cursul anului 2011, când se preconizează 
vernisarea monumentului. Civilizaţia pe care o va ilustra va fi una aparte, o sinteză a 
influenţelor urbane (elemente de arhitectură, soba din cahle, obiectele de interior, în 
special mobilierul) cu cele de factură rurală (existenţa unei camere nelocuite, „casa 
dinainte", sau „casa rece", cuptorul cu vatră, inventarul . necesar practicării 

„găitănăritului", meşteşugul pe care îl va ilustra, dar şi unele elemente de arhitectură, ca 
realizarea învelitorii din şiţă de brad), această simbioză fiind posibilă datorită statutului 
pe care l-a avut cartierul şi a poziţionării geografice (înconjurat de munţi, iar de pe o 
latură, de zidurile oraşului-cetate), aspecte care aparent izolau dar care au dus la 
găsirea unor surse de trai originale, care au creat specificitatea Şcheiului. 
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Casa din Şcheii Braşovului, in situ, 2005 
The house of Şchei from Braşov, in situ, 2005 

Casa reconstruită în Muzeul în aer liber, august 201 O 
The house rebuilt in the Opened Museum, august 2010 
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Inscripţie pe una din grinzile .casei dinainte": 
.cu ajutorul lui Dumnezeu sau ridicat această casă de Dumnealui George Bratu" 

lnscription on one of the ,,firts room" beans: 
„ With the help of God, this house was built by the gentelman George Bratu" 

Cealaltă inscripţie din .casa dininte": .Din 1853 Din luna Prier 22" 
The other inscription from the „first room": „From 1853, April 22" 

Inscripţia din .casa dinapoi": .Ioan Muntean Anul 1890 Septembrie" 
lnscription fom the „back room": „Ioan Muntean, from September 1890" 
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Detaliu de decoraţii traforate, scânduri din lemn de brad de la timpanul lateralei stângi 
Detail of jig sawed decorations, pine wood p/anks from the /eft side of the tympanous 

Soba de cahle din „casa dinapoi", 1890 
Tile stove from the .back room", 1890 
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